

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
de la CRONICA DE LA MODA y DE LA MUSICA.
4'50 PESETAS AL MES.
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 11

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta administracion
y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL
DE ANUNCIOS, Principe, 27.

AÑO XXXV. NUM. 9662

MADRID JUEVES 4 DE SETIEMBRE DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

DRES. VISTA. - DENTISTAS
AMERICANOS. ESPOZ Y MINA, 1.
Sistema especial de dentaduras positivas con perfecta
masticacion y belleza de la cara. Conservacion de los
dientes naturales por la orificacion, garantizándolos.

TINKER, ALCALÁ, 12, 2.º

COLEGIO
de señoritas. Prado, 7, 2.º derecha.
EDICION DE LA MAÑANA
DE ROY 4 DE SETIEMBRE.

La Gaceta de hoy publica las siguientes
disposiciones:

MARINA. - Reales decretos nombrando
oficial segundo del ministerio á D. José Redondo;
comandante de la provincia marítima
de Canarias á D. Francisco S. Mizalde y de-
clarando cesantes de estos destinos á D. Pablo
Yugo y D. Julian Sanchez, respectivamente.

GOBERNACION. - Reales órdenes alzando
la suspension de los ayuntamientos de Campo
y Lorca; disponiendo que se regularice
la gestion administrativa del de Yecla, y
confirmando la suspension de los concejales
de Folgor de la Carballada.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta ma-
drugada los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 3.
BOLSA. Fondos franceses: 3 por 100, 78-75;
4 1/2 por 100, 108-20/0. Fondos españoles:
4 por 100 exterior, 59-60; obligaciones de
Cuba, 000-00; consolidados ingleses 100 7/8.
Ultima hora: 4 por 100 exterior, 59 9/16
idem amortizable, 00 0/0; obligaciones de
Cuba, 490-00.

Roma, 3 (2 t.).
Ayer han ocurrido los siguientes casos de
cólera en provincias:

Alejandria, un caso y una defuncion.
En Bergamo, dos casos y ocho defun-
ciones.
En Campobasso, cinco casos y cinco defun-
ciones.
En Caserta, un caso.
En Cuneo, 29 casos y 17 defunciones.
En Génova, 21 casos, de ellos 14 en Spezia
y 16 defunciones.
En Massa, 11 casos y nueve defunciones.
En Módena, tres casos.
En Nápoles, 122 casos y 69 defunciones.
En Parma, cuatro casos y cinco defun-
ciones, y en Turin 11 casos y nueve defun-
ciones.

Perpiñan, 3 (12, 40 t.).
La situacion sanitaria del departamento
de los Pirineos orientales desde el dia 2 á
medio dia á la misma hora, es la si-
guiente:

En Perpiñan, ocho fallecimientos del có-
lera.
En Ille, tres.
En Prades, uno.
En Thuir, uno.
En San Feliu d'Avail, uno.
Desde la invasion de la epidemia han falle-
cido del cólera en Perpiñan 114 personas, y
en el departamento 279.
El teniente alcalde de la Universidad, se-

fior Miranda, ha decomisado é inutilizado
para la venta dos barriles de escabeche y va-
rias cestas de fruta, que se hallaban en mal
estado para la venta.

Ha sido nombrado médico de la cárcel de
Redondela D. Simon Ocampo.

Ha sido nombrado mayor del presidio de
Burgos D. Ricardo Vicario Sierra.

El tren de recreo de Alicante llegó ayer
á Madrid con tres horas de retraso, á conse-
cuencia de haber estado detenido en las esta-
ciones de Caudete y Getafe, con objeto de
la revision que se hace á los pasajeros por mo-
tivo del cólera.

Escriben desde Irun que cada dia es menor
el número de los viajeros que ingresan en
los lazaretos. Uno de ellos ha estado vacio
cuatro dias por falta de huéspedes, y en vez
de los 110 de semanas anteriores llegaron
solo de Hendaya 62. Son pocas las familias
españolas que han de regresar de Francia;
pues instalados los lazaretos á fines del mes
de junio, son contadissimos los españoles que
se decidieron posteriormente á pasar la fron-
tera.

Segun noticias de Yátova, ha estado á pun-
to de ocurrir un conflicto entre el vecindario
de este pueblo y el de Macastre. Parece ser
que el domingo, ultimo dia de las fiestas que
se han celebrado en Macastre, riefieron va-
rios jóvenes de ambos pueblos, promovién-
tose la consiguiente algarada, con acompaña-
miento de tiros.

En su vista, el alcalde de Macastre ordenó
que abandonasen el pueblo todos los yato-
venses. La noticia llegó á Yátova, y todos
sus habitantes, hombres y mujeres, salieron
en tumulto á la carretera en direccion á Ma-
castre; pero el ayuntamiento y algunos veci-
nos sensatos les detuvieron prometiendo ar-
reglar ellos mismos el asunto.

Efectivamente, el ayuntamiento de Yátova
pasó al vecino pueblo de Macastre, donde
conferenciaron con el ayuntamiento de este
punto, recibiendo aquel satisfactorias expli-
caciones.

En resumen: de la cuestion resultaron he-
ridos los dos individuos de Yátova y tambien
el alcalde aunque levemente.

Los ministros residentes en Madrid sal-
drán hoy todos para Medina del Campo á re-
cibir allí á S. M. el rey, excepto el ministro
de la Gobernacion, que permanecerá en Ma-
drid atendiendo á las obligaciones de su
cargo.

El gobernador civil de la provincia, señor
Villaverde, saldrá al Escorial.

El entierro que se ha verificado en uno de
los cementerios cerrados ha sido el de una
mujer que murió el dia 31, de la familia de
uno de los empleados en la administracion
del campo santo.

Ayer llovió en Avila, Cuenca, Toledo y
Madrid.

Esta noche sale para el extranjero nuestro
compañero en la prensa y empleado en la
secretaria de la Intendencia de la real casa,
D. Manuel Jorrito.

Ayer tarde celebraron una intima confe-
rencia los Sres. Becerra, Lopez Dominguez
y Balaguer.

Este último ha suspendido su proyectado
viaje á Cataluña.

Sucesos de anoche:

A las ocho, en el puente de Segovia fué
atropellado por un carro de la Villa un jóven
de diez y seis años, llamado Anastasio Bar-
bajero, ocasionándole una fractura en el
brazo izquierdo.

El herido, despues de curado en la casa de
socorro, fué conducido al hospital General y
el conductor del carro á la prevencion.

- En la plaza de la Armoria sufrió otro
atropello, por un carro de mudanzas, un ma-
chicho de diez y siete años de edad, que re-
cibió varias contusiones en un brazo y en la
cabeza; tambien fué curado en la casa de so-
corro; el conductor del carro no fué dete-
nido.

Anoche visitó al ministro de la Goberna-
cion una comision de Valencia compuesta de
personas de diferentes partidos políticos, en-
tre los cuales estaban los señores Sorni y
Capdepon, en solicitud de que se destine la
fabrica de Tabacos á tribunal de Justicia, y
se haga una nueva fabrica y una nueva cár-
cel. La comision salió muy satisfecha de los
buenos propósitos del ministro de la Gober-
nacion.

Una tormenta ha ocasionado grandes per-
juicios en los campos de Cullera (Valencia),
especialmente en el arroz.

Leemos en un periódico que existe en Ma-
drid una sociedad electricista que tiene por
objeto producir la luz para el alumbrado por
medio de pilas.

El invento se atribuye á un ingeniero es-
pañol, y si se confirma nos parece que se ha
resuelto un problema que ha de reportar
grandes ventajas al público.

El gobernador civil de Zaragoza, fundán-
dose en el art. 22 de la ley provincial, ha im-
puesto otra multa de 500 pesetas á *Un Pe-
riduco Más*, por las faltas de respeto á la
citada autoridad.

Muchos vecinos de la calle de Bravo Mu-
rillo, se lamentan y llaman la atencion del
señor teniente alcalde del distrito, acerca del
mal estado en que se halla aquella via como
asimismo la Glorieta de Quevedo.

El cónsul general de Suiza en Madrid ha
recibido del consejo federal de aquella repú-
blica el siguiente telegrama:

Berna, 2 setiembre (5'40 t.).
Por decision de este dia hemos retirado las
medidas sanitarias tomadas contra Ginebra
á causa del cólera.

Todo nuestro territorio está libre de la epi-
demia.

Restablecido la comunicacion pública. - *El
consejo federal.*

Disposiciones del ministerio de Fomento:
Se ha concedido prorroga para tomar po-
sesion de sus catedras á los profesores de los
institutos de Baeza y Tapia respectivamente,
D. Rufino Lancheta y D. Matias Macias.
- Ha sido desestimada la instancia presen-

tada por los alumnos internos de medicina de
Madrid, en la que pedian continuar desem-
peñando su cargo durante el año del doctora-
do.

Igualmente se ha desestimado la instancia
de los ayudantes de clinica de la misma fa-
cultad que solicitaban se les declarase inamovibles
en su destino.

Mañana á las cuatro de la tarde, y con moti-
vo de la feria de Aranjuez, se verificará en la
plaza de aquella villa la gran corrida que he-
mos anunciado, y en la que se lidiarán tres to-
ros de la ganaderia del señor duque de Ver-
agua y tres de la de D. Antonio Hernandez.

Los diestros Salvador Sanchez (Frascuelo) y
Luis Mazzanini con sus cuadrillas son los en-
cargados de la lidia.

Se hallan vacantes las notarias de Alagor
y Alaró (Baleares), que deberán proveerse
en término de treinta dias, como comprendi-
das en los tomos segundo y tercero señalados
en el art. 7.º del reglamento general del
Notariado.

Anoche se reunió el círculo Liberal-con-
servador bajo la presidencia del Sr. Romero
Robledo.

El objeto de esta reunion fué ocuparse en
cuestiones de higiene para prevenir el caso
de que el cólera pudiera declararse en Ma-
drid.

El Sr. Romero Robledo espuso á los con-
currentes la conveniencia de que, encontrán-
dose el partido liberal-conservador organiza-
do en comités de distrito y de barrio, proce-
diera invitando á los otros partidos políticos
á formar juntas de defensa del vecindario
para en el caso de epidemia atender á la sa-
lud pública, con objeto de que al mismo tiem-
po que el gobierno haga cuanto esté de su
parte, la iniciativa popular coopere á tan pa-
trótica y conveniente accion.

En el caso de que esta iniciativa no fuese
secundada ó de que separadamente los comi-
tés de las otras agrupaciones políticas desearan
tomar acuerdos por su parte en bien de
todos, el partido conservador-liberal debe
proceder inmediatamente á rivalizar noble-
mente en el asunto y demostrar que la orga-
nizacion que tiene no solo es útil para las
contendidas políticas sino para todo lo que sea
mantener la salud pública y facilitar el cum-
plimiento de todos los servicios en pró del
vecindario.

El discurso del Sr. Romero Robledo fué
acogido con grandes aplausos y la voz de uno
solo de los concurrentes que parecia oponer
alguna excepcion á este pensamiento produjo
una gran explosion en favor de lo dicho por el
señor Romero Robledo, que al mantener nue-
vamente su pensamiento fué aclamado y vi-
toriado, recibiendo una ovacion grandísima
y demostrándose una vez más, á la par que
el respeto la adhesion unánime del círculo
al ministro de la Gobernacion.

La concurrencia fué tan numerosa que no
cabia en el espacio local de la calle de Ce-
daderos, estando llenos el salon de conversa-
cion, los de billar y tresillo, el gabinete de
lectura, las habitaciones de la junta, las de
los comités, llegando á ocupar los socios has-
ta la meseta de la escalera á pesar de no ha-
berse podido repartir más que la mitad de las
invitaciones.

El acto del círculo de anoche era interpre-

tado por los concurrentes como una de las
mayores demostraciones de entusiasmo que
puede recibir de su partido un hombre polí-
tico, dándose el caso de confundirse en sus
aplausos personas de todas las clases socia-
les de Madrid, desde la más alta hasta la más
modesta, que no cesaban de mostrar su cari-
ño y su adhesion al Sr. Romero Robledo, por
su campaña en defensa de la salud pública.

Las noticias sobre la invasion de la epi-
demia cólerica en Alicante son ménos graves
que las de ayer tarde.

He aquí el telegrama que del gobernador
civil de la provincia se recibió anoche:

Alicante, 3 (7 n).
Segun datos de Novelda, que acabó de re-
cibir, en las últimas 12 horas han sido inva-
didos tres varones de 8, 56 y 19 años de edad
y dos mujeres de 3 y 70 años, sin que en
dicho periodo de tiempo haya ocurrido defun-
cion alguna.

En las 24 últimas horas, ningun nuevo ca-
so en Alicante.

En Elche tampoco ocurrió caso alguno
nuevo.

Dos ó tres de los cuatro enfermos que exis-
ten van mejorando y el cuarto está fuera de
peligro.

En el resto de España la salud es esce-
lente.

El soldado de la guarnicion de Madrid
atacado de cólico bilioso pertenece al bata-
llon de Puerto-Rico y no presenta ningun ca-
racter alarmante, como dignos anoche.

Es absolutamente falso el rumor de haber
sido atacados de cólicos malignos dos solda-
dos del regimiento de Garelano.

Mañana comenzarán 200 penacos de la
cárcel Modelo los desmontes del camino que
va al hospital de las Mercedes, sito á espal-
das del barrio de Salamanca, que se habilita-
rá para hospital de cólicos.

Declarada de servicio permanente la esta-
cion telegráfica de Novelda, han solicitado
cinco telegrafistas prestar alli servicio. Uno
de ellos, el que primero lo solicitó, ha sido
destinado á aquella ciudad.

Parece que la ciudad de Cartagena ha re-
suelto negar la entrada en su recinto á toda
persona procedente de pueblo en que se ha-
yan presentado casos de cólera. Este proce-
dimiento de defensa ha librado á Cartagena
en las epidemias anteriores del contagio pro-
bable por la comunicacion y el roce con las
personas procedentes de puntos infestados.

El ministro de la Gobernacion conferenció
anoche con el gobernador de Alicante de dos
á cuatro de la madrugada.

Esta conferencia fué altamente tranquilizadora.

En Alicante no hay un solo enfermo sos-
pechoso, ni ha ocurrido caso alguno de cólico
maligno desde el fallecimiento de las cinco
personas á causa del contacto con la familia
que vino de Argel.

Los tres que se salvaron están buenos en
el campo.
La casa está cerrada, y nadie se atreve á

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Un ligero carmin cubrió sus mejillas, y su mi-
rada vaciló... pero esto tuvo la duracion de un se-
gundo y dijo:

- Si, señor.
- Habéis herido á un jóven con este puñal, -
dijo presuntuosamente el magistrado el puñal ensan-
grantado y por él recogido en el salon de baile.

La jóven volvió los ojos con ademán de horror
y guardó silencio:

- Veo que conocéis el arma, - prosiguió el ma-
gistrado; - hablad ¿la reconocéis?
- La reconozco.
- ¿No negais haberos servido de ella?
- No niego nada.

Y despues de un instante de silencio preguntó:
- Y ese desgraciado... ¿ha muerto?
- Si señora, - dijo el doctor.

- ¿Ha hablado? - preguntó la jóven y en su mi-
rada repitió todo el interés que para ella tenia
esta pregunta.

- No, - dijo el magistrado que la observaba.
La jóven tuvo un ademán de satisfaccion.

- Pero eso no os salvará, - repuso Mr. Dalifroy;
- lo que no ha podido decir él lo dicen los
hechos; vos, además, acabais de confesar haberle
herido, herido con premeditacion.

- Cierito, señor, no niego nada, nada; - inter-
rumpió ella con voz cada vez más entera, con más
resuelto ademán.

El médico no pudo contener un estremecimien-
to de terror.

Su hermosura le habia cautivado, su delicadeza
contrastaba con el heroismo de aquella confesion,
y hubiera querido encontrar causas atenuantes al
delito de aquella niña, sufriendo al verla agravar
su propia situacion.

- Está bien, - dijo el magistrado; - el único da-
to esencial que ya necesitamos es vuestro nom-
bre: decidle.

La jóven se calló.
- ¿No me habeis oido?
- Si, señor.
- ¿Y bien?
- No diré mi nombre.

Mr. Dalifroy levantó su cabeza y sus ojos gri-
ses se cargaron de odio y de cólera.

- ¿Cómo? - repuso.
- Al ménos por ahora le diré más adelante;
cuando crea deber decirse... á la justicia.

- La justicia soy yo, - dijo duramente el ma-
gistrado.

- ¿A quién tengo el honor de hablar? - pregun-
tó la jóven.

- A Mr. Dalifroy, juez de instruccion, que se-
rá el encargado de continuar este asunto.

Al nombre de Dalifroy, Inés se estremeció de
pies á cabeza.

Se levantó con una energia que nadie hubiera
sospechado en el estado de debilidad en que pare-
cia encontrarse, fijó en su interlocutor una mi-
rada cargada de sombríos reflejos, y murmuró
con sonrisa irónica:

- ¡Ah! ¡es él!

III.

El misterio continúa.

escapó á Mr. Dalifroy el efecto que en la
jóven habian causado su nombre y su cargo; pero

esto no le sorprendió: su nombre era harto cono-
cido y causaba verdadero miedo á cuantos tenían
que entenderse con la justicia.

Sabian que no era fácil engañarle ni como-
verle.

Tenia, como suele decirse, la pasion de su ofi-
cio, y en más de una ocasion habia confundido á
los culpables, viendo claro en los más embrollados
negocios como si á falta de pruebas tuviese el don
de adivinacion.

Reservábase, pues, todas las causas oscuras y
complicadas y muchas veces se las entregaban
cuando ya otros se habian desesperado de ver
claro en el asunto.

Interpretó, pues, la emocion de la jóven en el
sentido que más halagaba su vanidad, mucho más
que la exclamacion sorda que se habia escapado
de los labios de la jóven no habia podido llegar á
su oido.

- Si, - repuso, - soy juez de instruccion, os en-
contrais en presencia de la justicia y no tenéis
razon ninguna para negaros á decir vuestro nom-
bre. ¿Cómo os llamais?

- Es inútil, caballero, - dijo Inés que habia re-
cobrado su perfecta calma, - no le diré... al ménos
por ahora.

- Ved lo que haceis; ese silencio agravará vues-
tra situacion haciendo suponer que hay en vuestro
pasado hechos criminales que tenéis interés en
ocultar.

- Creed lo que querais, caballero, - repuso ella
friamente, - he dicho que no hablaré.

Mr. Dalifroy apretó sus delgados labios, como
acontecía siempre que se encontraba ante una re-
sistencia inesperada; sin embargo, estaba presen-
te el doctor, no queria comprometer su dignidad
y dijo:

- Por lo ménos nos direis el nombre de la per-
sona á quien habeis dado muerte.

- Ese no tengo interés en ocultar: se llamaba
Mr. Emilio Rouget.

- Y ¿lamentaís vuestra terrible accion, ¿no es
verdad? - dijo vivamente el médico que no sabia
cómo mejorar la situacion de la jóven.

- No, señor, - dijo lentamente y con sordo acen-
to la hermosa jóven; - no lamento nada, y si vol-
vieramos atrás volveria á hacer lo mismo.

- ¿Qué motivo ha podido guiar vuestro brazo?
- repuso el juez.

- Señor, no me interroguéis más por hoy; es-
toy débil, quebrantada; tiempo tendreis de pre-
guntarme y yo de responderos cuando lo juzgue
necesario.

Y, en efecto, despues de un primer esfuerzo de
energia que parecia haberla sostenido hasta en-
tonces, perdía de nuevo el color, como si fuera á
desvanecerse otra vez.

- Esta señorita tiene razon, - dijo vivamente
el médico; - creo prudente dejar el interrogatorio
para mañana.

- Con tanta más razon, - añadió el juez para
dejar á salvo su dignidad, - que oigo ruido en el
salon contiguo; será el comisario de policia, á
quien he mandado á buscar. El se encargará de
esta jóven, y yo voy á tomar otras disposiciones;
es preciso saber quién ha traído aquí esta jóven...
ya he dado órden de que no saliera nadie de la
casa.

Al hablar así fijó los ojos en la acusada, y

PRIMERA PARTE

EL BAILE ENSANGRENTADO

I.

Rigodon interrumpido.

Lanzando un grito desgarrador, grito de ago-
nia, grito de muerte, cayó un jóven desplomado
sobre la alfombra.

Esto fué tan brusco que, al pronto, sólo tres ó
cuatro personas se apercebieron.

Durante algunos instantes la orquesta continuó
enviando notas cadenciosas del rigodon principia-
do, y excepto en el sitio donde el accidente acaba-
ba de producirse, las parejas que llenaban los sa-
lones de Mad. Séverin, terminaron alegremente
la galop con que finalizaba la cuadrilla, sin aper-
cibirse de nada.

Entre tanto, un grupo habase formado en tor-
no del cuerpo tendido boca arriba; grupo com-
puesto de jóvenes aterradas, en trajes de baile,
de hombres vestidos de etiqueta, con frac negro y
corbata blanca.

- ¡No será nada! - decian unos. - Efecto sin du-
da del calor...

- ¡Que lo dé un poco el aire! - decian otros.
- Dos jóvenes se lanzaron á levantarlo y sacarlo
del salon, y al punto retrocedieron horrorizados.

- ¡Ved! ¡ved! - dijo uno. - ¡Está cubierto de
sangre.

- Si, sí, - replicaron todos.
En efecto, al levantar el cuerpo caido, veíase
una gran mancha roja en la pechera de su
blanca camisa, sobre el sitio del corazon.

Y la mancha se extendia por momentos y ya un
pequeño hilo oscuro y húmedo se deslizaba por el
pantalón negro buscando salida por el pie.

¡El estupor fué general! Alguna jóven estuvo á
punto de desmayarse.

- ¡Un médico! ¡un médico! ¡pronto un médico!
- exclamaron los dos jóvenes que habian levanta-
do el cuerpo, tendiéndole sobre un divan con
grandes precauciones.

- ¡Es un suicidio! - decian unos.
- ¡Es un asesinato! - decian otros.

Y en ménos de un minuto, coincidiendo con el
rigodon que se acababa, la noticia corrió por to-
dos los salones y fué á llevar la sorpresa y el espanto
á aquella multitud congregada y vestida

para una fiesta, cuyos placeres turbaba el crimen
ó la desesperacion, la muerte, en una de sus más
trágicas manifestaciones.

La habitacion de Mad. Séverin, viuda de un
lustre general, de edad de unos cuarenta y cinco
años, rica, mujer de moda, citada por el buen
gusto de sus fiestas era grande y comprendia cua-
tro inmensos salones donde podia reunirse gran
concurrencia.

Aquella noche era más numerosa que nunca;
apenas se podia andar por los salones, circun-
stancia muy incómoda para los convidados pero
que haigaba el amor propio del dueño de la casa.

Esta razon hizo que tardase mucho en poder
llegar Mad. Séverin al salon donde acababa de
producirse aquel drama tan inesperado como ines-
plicable.

- ¿Qué es eso? ¿qué ocurre? - exclamó, logran-
do por fin abrirse paso por entre el círculo com-
pacto que rodeaba el diván donde estaba tendida
la victima.

Mad. Athenais de Séverin habia debido ser bo-
lla, y estaba admirablemente conservada, ofre-
ciendo la hermosura propia de las mujeres de su
edad, es decir, el esplendor de los hombros y de
los brazos.

Rubia, alta, de formas opulentas sin ser exaje-
radas, con los ojos azules un poco saltones, las
facciones algo vastas, pero de gran regularidad,
era mujer de efecto y no habia renunciado al
triunfo de la mujer linda.

Tras ella, pisándole casi la cola del traje, frío,
pálido, seco, sustentado sobre piernas delgadas,
con el rostro prolongado, cercado de un collar de
barba gris, el cráneo desnudo, los ojos grises, la
boca de labios delgados, avanzaba un hombre de
unos cincuenta años, cuyo exterior duro, glacial
y un tanto solemne, asemejava á un individuo de
alta magistratura.

Los médicos se hallan en todas partes, y en
efecto, habia ya uno al lado del herido, ó del mu-
erto; le habia abierto el chaleco y desgarrado su
camisa, y con un pañuelo enjugaba la herida
triangular, pequeña, pero muy distinta, encima
de la tetilla izquierda, un poco más al costado.

- ¡Dios mío! - exclamó desolada Mad. Séverin.
- Es Mr. Emilio Rouget; ¡qué horrible espectáculo!

- ¿Cómo ha sucedido esto?

entrar en ella, y cerrada permanecerá, porque se sospecha que dentro haya equipajes procedentes de puntos infestados.

El ayuntamiento comprará la casa y la quemará si estuviese aislada, pero se ha fumigado y se tomarán cuantas medidas de precaución sean convenientes para que no ocurra riesgo alguno para la población.

La salud de Alicante es completamente satisfactoria, y lo es también la de toda la provincia excepto la de Novelda, que sin embargo ha mejorado.

Anoche se dijo que había sido destituido el alcalde de Novelda.

En Pamplona hubo ayer una alarma a consecuencia de haberse dicho que en el barrio de Rochaflea había muerto una persona del cólera.

Los médicos que asistieron al enfermo declararon que la defunción la había ocasionado una indigestión por enfriamiento.

Ultimas noticias del cólera en el extranjero:

Burdeos, 3 (6'20 t.). Ninguna nueva defunción del cólera en Burdeos desde ayer tarde.

Han entrado dos nuevos atacados en el hospital de San Pelegrín, donde por lo tanto existen hoy tres en tratamiento.

En la ciudad, según mis noticias particulares, que no he podido confirmar oficialmente, hay algunos casos de cólera o cólera esporádico.

En el Este de este distrito consular, salud pública excelente. - Peregrina.

Dicen de Reggio de Calabria que al llegar el tren de Nápoles al límite de la provincia, se opuso el vecindario a que siguiera adelante y a que bajasen los viajeros.

El miedo al cólera había puesto fuera de sí a los habitantes de Reggio, y fué necesario acceder a sus deseos para evitar un conflicto.

Desde las ocho de la noche del 2 a igual hora del día 3 de setiembre han ocurrido en el extranjero las siguientes defunciones a consecuencia del cólera:

EN FRANCIA.

Marsella, 3. - Tolon, 1. - En los pueblos inmediatos a Certe, 9. - Perpignan, 8. - En los pueblos de los Pirineos orientales, 6.

Total, 27.

EN ITALIA.

Spezia, 16. - Provincia de Aguilá, 1. - Idem de Bergamo, 8. - Idem de Campobasso, 5. - Idem de Cuneo, 17. - Idem de Massa, 9. - Idem de Modena, 1. - Idem de Milan, 1. - Idem de Nápoles, 69. - Idem de Parma, 3. - Idem de Turin, 9.

Total, 139.

Los periódicos franceses publican un telegrama de Viena dando cuenta de una caída desde una altura de quince metros, del arquiduque José, ocurrida, según parece, en el monte Tinselwald, en donde se encontraba paseando con el príncipe Enrique de Chartres.

El herido fué trasportado en muy mal estado a Aúse por los príncipes de Joinville y Chartres, prodigándole los primeros cuidados el doctor Jaranger.

Aunque el príncipe ha sido administrado, parece se encuentra algo mejor.

Ha sido llamado a Viena por telégrafo el doctor Billreth.

Anoche recibimos los siguientes TELEGRAMAS de nuestro servicio particular:

Gijón, 3 (11'30 m.).

A consecuencia de ser hoy más tranquilizadas las noticias de la salud pública en España, los reyes no partirán hasta mañana a la una de la tarde.

S. M. la reina se dirigirá desde Medina del Campo a La Granja, continuando S. M. el

rey su viaje a Madrid, donde presidirá el día de su llegada el consejo de ministros.

S. M. la reina llegará a La Granja el día 5 a las siete de la mañana.

Anoche hubo aquí una espléndida iluminación. Esta tarde irá la familia real a Oviedo. - Mencheta.

Oviedo, 3 (2'35 t.).

A pesar de lo desahuciable que hoy está el día, esperaba en la estación a los reyes un gentío inmenso que ha prorumpido en calorosos vivas a SS. MM., arrojando a su paso flores y palomas.

El señor obispo de la diócesis y el cabildo esperaban con palio a los monarcas a la puerta de la catedral en cuyo templo se ha cantado un solemne Te-Deum. - Mencheta.

Bolsin de anoche.

Cuatro perpétuo. Fin de mes, 59'15. Próximo, 00'00. Operaciones.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 4 DE SETIEMBRE.

La noticia de que SS. MM. se habían visto obligados a suspender el viaje a las provincias Vascongadas ha sido recibida con sentimiento, lo mismo en San Sebastian que en Bilbao.

En este último punto la diputación, el ayuntamiento de la capital y los de ambas orillas de la ría, las empresas mineras y fabriles y gran número de particulares tenían hechos entusiastas preparativos. Solo el marqués de Mudela había reunido 5000 palomas y 12000 cohetes para el acto de entrada de las reales personas.

Una de las hijas del señor marqués de Barzanallana, que venía padeciendo una grave enfermedad, de tal manera ha empeorado, que ofrece pocas esperanzas de vida.

Es posible que en atención a las circunstancias actuales suspenda el general Sr. Lopez Dominguez la escursión que se proponía hacer en breve a Granada.

Nuestro corresponsal de Lérida nos escribe con fecha 3:

• Han vuelto los calores. El termómetro señala hoy 33 grados a la sombra.

• La salud es satisfactoria en toda la provincia. Acaban de recibirse noticias de Artesa de Segre confirmando esto mismo. Los pocos enfermos atacados de cólico que aun existían en dicho pueblo, se hallan ya completamente restablecidos, sin temor de que se reproduzcan nuevos casos. Desvaneciése la alarma.

• La mortandad aquí es insignificante. Durante los últimos once días solo han ocurrido 15 defunciones, recayendo en niños su inmensa mayoría. Las autoridades y junta de Sanidad, trabajan con fruto en bien de la higiene pública, observándose gran rigor en el acondicionamiento de la frontera. Merece consignarse la actividad que en estos días ha desplegado el ilustrado jefe de telégrafos, Sr. Iglesias, quien ha permanecido junto al aparato en servicio permanente, secundando las acertadas disposiciones del dignísimo gobernador civil, D. Manuel Camacho, siempre veraz en sus noticias.

• Ha sido nombrado jefe de esta zona militar el coronel D. Francisco Targarona.

• Las ferias y fiestas de Alcaraz se han visto este año muy concurridas.

• El delegado facultativo Sr. Ubeda se propone recorrer la mayoría de los pueblos de esta provincia.

• La junta provincial de Sanidad ha dispuesto no se conceda autorización para sacrificar reses de cerda durante el mes actual.

La epidemia colérica en Italia reviste caracteres de mayor gravedad, especialmente

en Nápoles y Spezia. Esto se explica por algunas personas por la poca policía de aquellas ciudades, y porque en esta invasión colérica el mal toma únicamente en los puertos de mar y en las costas los caracteres de mayor intensidad y agravación.

El editor D. José del Ojo y Gomez ha publicado un precioso libro de propaganda de la buena doctrina, debido a los prelados de Burgos, y que trata de los graves peligros de la época actual y medios de evitarlos.

La obra no puede ser más útil ni más importante, y el medio de conocerla en extremo fácil, pues se dá GRATUITAMENTE a todo el que la pida, según se ve en el anuncio que insertamos en el lugar correspondiente.

En dos meses se han distribuido cinco ediciones copiosas.

Hoy sale para Novelda un delegado del ministro de la Gobernación.

Escriben de Sevilla que se ha cometido un robo en la casa número 26 de la calle de Rioja, habitada por la señora D. Dolores Sierra. Esta se hallaba fuera de la casa y solo estaba la criada, y según ésta ha manifestado, llegó primeramente un individuo fingiéndose inspector de orden público, y cuando ella hubo abierto la cancela, se presentaron otros dos, la amarraron y taponaron la boca, obligándola a que los guisase a las habitaciones altas.

Ya allí, se dirigieron al sitio donde existía un mueble en que la señora guardaba el dinero, fracturaron la cerradura y se llevaron varios paquetes, creyese que en oro, cuya cantidad se desconoce, si bien se presume que es bastante crecida.

Después de esto, y cuando los ladrones se habían marchado, la criada se puso en la puerta y participó lo ocurrido a un agente de orden público.

Esto es lo que ha declarado la criada; pero no estará la cosa muy clara, cuando el señor juez instructor dispuso que pasara a la cárcel.

La noticia que habían dado algunos periódicos de la Coruña respecto a la pérdida de equipajes de la compañía dramática del señor Zamora, salió un verdadero canard. Hoy la desmienten los diarios coruñeses.

Ha comenzado a derribarse el monumental arco de las Orejas de Granada.

Los restos que conserven algun carácter artístico se depositarán en el Museo provincial.

Ha regresado a Granada el alcalde presidente del ayuntamiento, D. Rafael de Garay.

Han fallecido:

En Bilbao, el antiguo comerciante D. Ricardo Gaminde y Torres Vildósola y la señora del profesor de instrucción primaria don Lorenzo Múgica.

En Cartagena, la señora doña Ramona Mesia, viuda del capitán de navío Sr. Mexía de la Cerda.

En Ciudad-Real el conocido industrial don Juan Gil y el pagador de Obras públicas don José A. Galvez.

En Málaga, el joven D. Manuel Gomez.

En Oviedo, la señora doña Clotilde Paez, viuda del catedrático Sr. Roson Lorenzana.

En el Ferrol la señorita doña Irene Amado y Belotado.

En Cádiz, el Sr. D. José Blanco y Sanz, intendente de division y de distrito de las islas Canarias.

En Segorbe, D. Julian Martinez Ricart, ex-diputado constituyente y abogado fiscal que fué del tribunal Supremo.

En Cantalpieira (Salamanca), el jefe del movimiento de la estación D. Mariano Allú.

En Tarragona, el ex-diputado provincial D. Ramon Mullerat.

En Huesca, la señora doña Teresa Urieta, esposa del propietario D. Victoriano Franco.

En Conangell (Barcelona), el coronel de artillería D. Manuel de Saenz.

El cañonero Bidasoa ha cesado en el servicio sanitario del cabo Creus: forman ahora allí el cordon sanitario, los de igual clase Pílar, Diligente y Toledo. Hay además seis escampavía.

El Bidasoa, al regresar a Tarragona, apresó algunas barcas de pescar que ejercían su industria con redes cuyo uso está prohibido por la ley. Estas han sido quemadas y los tripulantes multados.

Definitivamente resuelto que los jefes y oficiales de infantería usen el capote reglamentario sin otras variaciones más que el cambio de color que será azul oscuro y el cuello que en lo sucesivo será de terciopelo, desde la próxima estación de invierno lo usarán en esta forma los jefes y oficiales que se encuentran destinados en cuerpos ó en comisión activa, prorrogándose para los que se hallan en las reservas, batallones de depósito ó en situacion de reemplazo, hasta el invierno del año 1885 a 1886.

Ha sido aprobada una propuesta del arma de caballería que comprende los siguientes ascensos reglamentarios:

A teniente coronel, D. Jacinto Martinez Alcobendas.

A comandantes, D. Antonio Garcia y don Carlos Conde.

A capitán, D. Ricardo Moltó.

Han sido destinados los coroneles de caballería: D. Pancracio Casero, a la reserva número 9; D. José Sellés, a la núm. 11, y don Luis Makenna a la núm. 7.

Se encuentra enfermo en Carmona el vicepresidente del Congreso D. Lorenzo Dominguez.

Al regresar a Alicante el director de la Union democrática, D. Rafael Sevilla, procedente de Villajoyosa en donde tiene su familia, se encontró con que le habían destruido los muebles, robado el dinero, alhajas y ropa.

Las últimas noticias telegráficas participan que el señor presidente del Consejo, de regreso a Madrid, ha pasado sin novedad por Navalmaral.

Ultimos telegramas sobre salud pública recibidos hasta la hora de cerrar nuestra edición de provincias:

Novelda, 4 (5'40 m.).

En las últimas doce horas no ha sido invadida persona alguna de la enfermedad sospechosa.

Han fallecido tres mujeres de 2, 25 y 70 años de edad. - El alcalde.

Marsella, 4 (9'45 m.).

Las últimas defunciones del cólera registradas en este distrito consular han sido: Uno en la Seyne y dos en Flassons en el día 2; uno en Saint Chamas y otro en la primera el día 3. - Ruiz Gomez.

Mahon, 3 (7'30 n.).

La salud es satisfactoria en todo el establecimiento.

Buques entrados, 6 con 49 tripulantes y 4 pasajeros. Quedan 40 buques, 521 tripulantes y 24 pasajeros.

Nápoles, 3 (11'8 m.).

De la media noche del día 1.º a la del 2, 122 casos, seguidos de 63 defunciones, y además 6 defunciones de casos anteriores.

En el distrito Pendino, de 26 casos, 24 defunciones. En cercanías, 10, con 6 defunciones. Provincia de Aguilá, una defunción. Campobasso, 4 casos y una defunción.

Cada municipio dicta arbitrariamente medidas sanitarias. Hoy el gobierno toma serias disposiciones para evitar este desorden general.

Esta tarde recibimos de nuestro servicio particular el siguiente telegrama relativo al viaje de SS. MM.:

Espin, 4 (6'50 m.).

Dudábase pudiera pasar el tren regio a causa de un descarrilamiento ocurrido anoche a otro tren, a la entrada del túnel de Rane-

ro; pero se sabe oficialmente que desde esta madrugada se encuentra libre y desembarazada la vía. - Mencheta.

En los periódicos de provincias que recibimos hoy encontramos las siguientes interesantes noticias respecto al asunto que preocupa en los actuales momentos.

La alcaldía de Cartagena ha publicado el siguiente bando:

• Hago saber: Que acordado por la junta municipal de Sanidad el aislamiento sanitario de esta población, Interin permanezcan las circunstancias epidémicas, que según noticias atraviesan algunos pueblos próximos a esta provincia, se pone en conocimiento de los vecinos de esta ciudad y su término advirtiéndoles que en el término de 48 horas podrán salir y entrar en el recinto de murallas, obteniendo los primeros el oportuno pase de los vocales de la junta, de servicio en las puertas, y los segundos el correspondiente documento del alcalde de barrio, que acredite su procedencia.

La junta auxiliar del cordon ha comenzado desde luego a la instalación del mismo, que hoy habrá quedado cerrado.

Con motivo de las graves noticias recibidas de Alicante sobre salud pública, se han tomado en Cartagena medidas estremas de precaución por la junta de Sanidad y por la Alcaldía.

De los periódicos de Alicante del día 2:

Continúan las fiebres perniciosas en algunos pueblos de esta provincia, y en nuestro concepto las medidas que con más rigor deben adoptarse, pues han de ser sin duda las de más eficaz resultado, son todas aquellas que basadas en la higiene tiendan a la desinfección de las casas particulares donde haya enfermos, así como la limpieza privada y pública, evitando con el mayor cuidado el menor roce con los pacientes; todo esto con un régimen sóbrio y sano en la alimentación.

Del Gradador: • Hace tres días, y esto lo hemos comprobado con datos oficiales, que no ha ocurrido ningun caso de calentura perniciosa maligna en la capital.

Lo grave es, lo que sucede en el desgraciado pueblo de Novelda, donde la frecuencia de los cólicos, empieza a llamar la atención por la rapidez con que se presentan y el funesto desenlace que tienen.

En Elche, tambien son sospechosas las fiebres donde existen un número tal de enfermos, que alarma extraordinariamente.

La junta de Sanidad de ese pueblo tomó ayer algunas medidas, y el ayuntamiento se reunió para allegar algunos recursos a los pobres que caen enfermos, cuya convalecencia les es penosa.

La junta provincial de sanidad, de acuerdo ya con el gobierno, a quien le ha enterado minuciosamente de cuanto ocurre el activo gobernador, Sr. Corbalan, ha tomado algunas medidas, entre ellas procurar el aislamiento de Novelda y acordar con este pueblo, por ver si es posible aislar el mal, ya que tan buena y escelente salud se disfruta en Aspe, Monovar, Elda, Hondon y otros pueblos de la montaña.

A última hora, sabemos, por conducto de la comision de médicos que ha pasado a Novelda y que ya se encuentra de vuelta, que existían diez enfermos graves con carácter contagioso, temiéndose una invasión más general, si no se destruyen con tiempo los focos de infección que son una constante amenaza.

Es preciso en los actuales momentos, redoblar la vigilancia, y nadie más que el servicio del resguardo de consumos, ayudado por otros, gratificándoles su penoso trabajo, es el que puede detener la invasión de muchas gentes que llegan enfermas y a quienes es preciso atender con toda asiduidad en el lazareto de observacion, del cual se hizo cargo ayer el médico Sr. Grau.

Las noticias altamente alarmantes del Africa francesa, imponen a las autoridades

- ¡Aun respira, - exclamó el médico sin hacer caso de aquellas preguntas y atento solo a su enfermo; - pero la herida es mortal; no hay esperanza.

Un murmullo de horror acogió estas palabras.

- ¿Podrá hablar? - preguntó el personaje, solemne y frío, que seguía a Mad. de Severin, y cuyo acento no revelaba la menor emoción, ni aun ese sentimiento de compasion oficial que manifiestan los seres menos sensibles; y, sin embargo, al escuchar el nombre de la víctima se había estremecido a pesar suyo.

Su pregunta, en cambio, estremeció a todos los circunstantes.

Aquella pregunta salía de una boca casi sin labios, y con ella la ley, la justicia, entraban en escena.

En aquel momento la sorpresa y la emoción fueron tales, que todo el mundo, que hasta entonces no se había ocupado más que de la víctima, volvió en sí.

La idea de un suicidio fué la más generalmente adoptada. Un asesinato en pleno baile, cosa es tan extraordinaria, que a nadie le pudo ocurrir, ni, por lo tanto, buscar entre sus compañeros al asesino.

Emilio Rouget, hombre de veintitres a veinticuatro años, heredero de una regular fortuna, según se decía, a la muerte de sus padres, vivía en París sólo hacia dos años, y vivía como casi todos los jóvenes de su edad.

Tenía buena figura, rostro agraciado, y lo parecía aun más en aquellos momentos en que la muerte ponía en él algo de digno y majestuoso, algo ideal que acentuaba la huella de las malas pasiones.

- No sé si podrá hablar - dijo el médico; - creo que no; no obstante, si vuelve en sí, podrá pronunciar alguna palabra.

- ¡Nombrará su asesino? - dijo el representante de la ley, - Porque es de un asesinato de lo que se trata.

- ¡Sin duda! - dijo el médico. - La dirección de la herida aleja la idea del suicidio.

A estas palabras todo el mundo se estremeció; todos volvieron la vista en torno suyo, como diciéndose:

- ¿Habrá sido éste? ¿habrá sido aquel?

En el momento en que el magistrado y el médico cambiaban estas palabras, un joven de edad de veinte años poco más, de tipo extranjero muy marcado, inclinóse vivamente hacia una joven confundida en el grupo que rodeaba a la víctima, dobló a tres pasos apenas del diván donde reposaba el cuerpo del herido.

Esta joven, casi niña, era de una belleza excepcional, de una palidez aterradorá que contrastaba con su risueño vestido de baile; sus ojos parecían animados por intensa fiebre, su actitud tan rígida como si fuera de piedra, y en cualquiera otra circunstancia hubiera llamado la atención general.

Pero en aquel momento nadie se inquietaba más que del espectáculo trágico que había interrumpido el baile, y si alguien la miraba, encontraban harto justificado su exterior con la escena que delante de sí tenía.

- ¡Inés, - murmuró el hombre que parecía extranjero, - aun es tiempo, ¡fluid!

- ¡No, Ivan, - iré hasta el fin! - exclamó ella con

acento apenas distinto, pero resuelto; - ¡dejadme, partid...

El joven hizo un movimiento.

- ¡Yo lo quiero! - dijo la joven con entereza dirigiéndole una mirada imperiosa con sus ojos hermosos, rasgados y negros.

Bajó la cabeza el joven, se confundió entre la multitud y desapareció, pudiendo tomar la escalera antes que pensara en salir ninguno de los circunstantes.

Ya era tiempo, porque el compañero de madame de Severin decía un instante despues en voz alta, dura y enérgica:

- ¡Que nadie salga ¡que se cierren todas las puertas!

Esta orden causó agitación singular: la multitud osciló sobre sí misma y se abrió para dejar paso al magistrado que fué por sí mismo a dar las órdenes a los criados.

Pero por rápidos que fueron su decision y sus movimientos, cuando su orden fué transmitida a los criados de la ante-cámara, había tenido ya tiempo de huir el joven que había hablado con Inés, bajar la escalera y salir a la calle de las Pirámides, donde se hallaba la casa ocupada por la viuda Severin.

Esta lanzaba ya sordas exclamaciones, y tenía un ataque de nervios, siendo auxiliada por dos camareras de cierta edad que le hacían respirar sales y vinagrillos.

Hemos dicho que la multitud osciló para dar paso al juez.

Esto hizo salir a Inés de su inmovilidad. Dió dos pasos hacia adelante, lanzó en torno suyo una mirada estraviada y agotadas sus fuerzas cayó sin conocimiento al suelo.

Había exhalado apenas un suspiro, pero sus nervios se dilataron, y un puñal escapado de su mano derecha cayó cerca de su cuerpo. Era un puñal ensangrentado.

Acudieron a ella y apercibieron sobre su muñeca blanca y fina como una lluvia de gotitas rojas y aun húmedas.

El magistrado volvía hacia el diván despues de haber dado sus órdenes y dijo:

- ¿Qué es esto?

- Esta joven que acaba de perder el sentido, - respondieron algunos.

- Se le ha escapado de las manos este puñal, - dijeron otros.

- Tiene sangre en la muñeca.

- Mirad, Mr. Dalifroy.

Mr. Dalifroy, puesto que así se llamaba, se inclinó hacia la joven y dijo:

- ¡Es el asesino!

- Y volviéndose a los circunstantes:

- ¿Quién es esta joven? ¿Quién la conoce? - añadió.

Todos se miraron unos a otros... nadie contestó.

Mr. Dalifroy se lanzó hacia Mad. Severin, la arrastró por la muñeca sin cuidarse del estado de sus nervios y la llevó ante el cuerpo de Inés al que ya nadie tocaba.

- ¿Quién es esa mujer? - dijo señalándola a la dueña de la casa; - está en vuestro baile; vos debéis conocerla...

- No la he visto nunca - contestó la viuda con tanto asombro como sinceridad. - Yo no la he convidado, no sé quién es.

- Está bien - dijo el magistrado; - que se la lleven a una estancia retirada, que no la pierdan de vista... La policía está ya avisada por orden mia, y en cuanto vuelva en sí esa joven la interrogaré.

II.

Primera entrevista.

El cuerpo de la joven, siempre sin conocimiento, fué retirada a un pequeño gabinete que comunicaba con el salon donde acababa de cumplirse el misterioso drama.

Aquel gabinete no tenía otra salida.

Colocaron a la joven en un sillón, bajo la vigilancia de Mr. Dalifroy, que no se separaba de ella, y colocó guardando la puerta a dos criados que ya habían abandonado la antesala para ponerse a las órdenes de su señora.

El magistrado volvió al lado de ésta, más amenazada que nunca de un ataque de nervios, y el despidado magistrado la cogió la mano, se la apretó con fuerza, y le dijo mirándola fijamente y con tono particular de autoridad:

- Señora, basta de debilidades: la situacion es grave, tengo necesidad de vos y no puedo aguardar. Enviad a la camarera que os acompaña al lado de la joven prisionera para que la alije el traje y la haga volver en sí.

Mad. de Severin, como venida por aquel acento de autoridad, por aquella mirada imponente, se calmó al punto, y la camarera fué enviada al lado de la joven desmayada en el gabinete.

Mientras María, que era el nombre de la camarera, corría al gabinete a auxiliar a la joven y quitarle su corsé, Mr. Dalifroy volviendo la espalda a Mad Severin habíase acercado de nuevo al médico y le dijo:

- ¿No hay esperanza?

- No, señor, ninguna; antes de cinco minutos habrá exhalado el último suspiro.

- ¿Y no hablará? - prosiguió el magistrado despues de disimular por segunda vez un estremecimiento involuntario que no logró alterar la imposibilidad de su rostro.

- No, no, señor; la hoja ha atravesado el pulmón antes de llegar al corazón: ha habido derrame interior...

- Está bien, - dijo su interlocutor que juzgaba ya inútiles las demás esplicaciones.

Sacó el pañuelo del bolsillo, le pasó por su cráneo desnudo de cabello, empapado en frio sudor, y dijo:

- Dejad, pues, a ese desgraciado, y venid a ocuparos del asesino.

Dirigió una última mirada indefinible al cadáver, y volviéndose hacia la dueña de la casa, exclamó siempre con acento imperioso:

- Quedaos a su lado y hacéd retirar a todo el mundo.

- ¡Yo! - exclamó la viuda con verdadero terror.

- Es preciso, - dijo acercándose ligeramente a su oído. - Tengo que hablaros al momento... quedaos y rogad por él.

Por vez primera al pronunciar estas palabras su voz se había impresionado ligeramente, pero sin aguardar respuesta ó acoso para disimular su

emoción, se dirigió rápidamente al gabinete a donde el médico le siguió.

españolas grandes deberes. No basta que el director general de Sanidad imponga cuarentena en Mahón a las procedencias de aquella costa, no es necesario tomar también aquí otra clase de precauciones que garanticen por completo la salud.

Aparte de estas precauciones puramente sanitarias, urge también desplegar mayor vigilancia en toda la costa; porque impulsado el contrabandista por el lucro, es capaz de arrostrar los peligros del cólera, de la misma manera que desafia los del resguardo, y al efecto convendría dar órdenes terminantes y categóricas al cuerpo de carabineros y a los buques guarda-costas, para que desplegaran mayor vigilancia, si cabe, porque ahora son dos los peligros que nos amenazan.

Cuanto más fáciles son las circunstancias, más serenidad y más energía y más precauciones deben adoptarse, porque la salud pública es suprema ley.

De Novelda no son tan satisfactorias las noticias que se han recibido. Ya hablamos de ellas en otro lugar. En su consecuencia, ayer salieron 200 hombres de infantería en tren especial, con destino a aquella villa, a establecer absoluta incomunicación; además fueron despedidos los carruajes procedentes de dicho punto, y fumigados los pasajeros que llegaron por ferro-carril.

En medio de todo esto, lo único que nos inquieta es la autoridad local si persiste en desatender algunas de las disposiciones de la junta provincial de Sanidad, y si continúa Alicante entregado al abandono en que hasta aquí lo hemos visto.

Nos encontramos en una situación muy crítica, que reclama autoridades que estén a la altura de las circunstancias.

Y no decimos más, por prudencia y porque hemos de suponer que el mismo señor gobernador opina de igual manera que nosotros.

Ayer tarde salió otra comisión facultativa, enviada por el señor gobernador al vecino pueblo de Elche. Esperamos con impaciencia su regreso, seguros de que, como ha acontecido en el informe dado acerca de Novelda, ni ha de ocultar la gravedad del mal, ni ha de dejar de presentar categóricamente el plan preservativo de defensa que aconseja la ciencia médica.

Cerremos estas líneas recomendando a las autoridades la mayor energía, y esperando que nuestro pueblo sabrá combatir la alarma que ciertas gentes se complacen en aumentar, exagerando algunas noticias con un pesimismo que tiene mucho de punible.

Han ingresado en el lazareto de Mogente, para sufrir tres días de cuarentena, seis pasajeros procedentes de la provincia de Alicante.

Ha quedado constituido en Valencia el cordón sanitario, formado por fuerzas del ejército, el cual aislará por completo la provincia de Alicante.

En varios pueblos próximos a aquella provincia se han secundado también las medidas adoptadas por el señor gobernador de la provincia.

En Játiva y algunos otros puntos han formado también su correspondiente cordón sanitario, que circuye toda la población, llegando a tal extremo el rigor empleado, que se ha negado la entrada hasta a los empleados de los trenes.

En el correo de anteaer ha salido para Mogente, Albaida y otros puntos el médico de la junta de Sanidad de Valencia Sr. Rodríguez, comisionado por el gobernador de la provincia para inspeccionar los lazaretos.

En Alcoy se han tomado también energías medidas, formando un fuerte cordón, particularmente por la parte de Alicante, por donde no se permite la entrada absolutamente a nadie, aun los procedentes de los pueblos vecinos más próximos.

En Albaida, Concentaina, Novelda, Monóvar, Elche y otras poblaciones de aquella provincia, la alarma se ha convertido en un verdadero pánico, siendo muchas las familias que abandonan sus hogares en busca de los puntos más altos de Aragón y Maestrazgo.

El capitán general de Valencia ha tomado todas las precauciones que las circunstancias requieren, a fin de poner a sus subordinados en las mejores condiciones posibles. Además del esquisito aseo que se observa en todos los cuarteles, una buena parte de las tropas saldrá en caso extremo para el campamento de Paterna, donde ha quedado habilitado local suficiente para tres ó cuatro batallones.

Créese que se suspenderán los exámenes extraordinarios en la universidad é institutos de la provincia de Alicante.

mientras se despidió a diez ó doce personas de esta ciudad, se consintió la entrada a una familia amiga del gobernador. Esta irritable desigualdad merece un severo correctivo.

Hé aquí ahora una noticia que recibimos directamente de Novelda: «Lo que se padece aquí son fiebres perniciosas terribles, que van acompañadas de calambres, diarreas y vómitos de sangre. No es cólera. La población está ya acordonada.»

Lo de Alicante se asegura que es cólera, pero que se podrá cortar antes de que llegue a extenderse.

El domingo último fué detenido en el pueblo del Astillero (Santander) por la guardia civil de aquel punto, un individuo que, vestido con traje de camarero; se hallaba en calidad de huésped en la fonda del Sr. Lavin.

Seguidamente fué conducido a la cárcel de Santander a disposición de la primera autoridad de la provincia.

El gobernador civil, que ya tenía alguna noticia de este hecho, dispuso que inmediatamente compareciera el referido sujeto en su despacho, convocando al mismo tiempo a los señores fiscal de la audiencia y juez de instrucción.

Fué interrogado por espacio de dos horas y resultó ser el padre Potes, prior del convento de Hano que se halla situado en la villa de Escalante distante de la plaza fuerte de Santoña legua y media próximamente.

Reconocida que fué la maleta del referido padre, se le encontraron 348 pesetas, varias cuentas, un breviario, el hábito de fraile y algunos otros objetos propios de su ministerio.

El señor gobernador civil puso en libertad al detenido.

La Vos Montañosa, ocupándose de este suceso original, escribe lo siguiente: «Segun tenemos entendido, el padre Potes parece que se presentó el sábado último, á las nueve y media de la noche, en traje de fraile, en una fonda de esta capital, pidiendo una habitación, que en el acto le fué facilitada.»

Al mismo tiempo le preguntaron qué iba a tomar y contestó que cenaría.

Trascurrida más de una hora, un camarero de aquel establecimiento fué a avisar al fraile si quería que le sirviese la cena, y se encontró con que éste había desaparecido, lo cual no llamó la atención, por la circunstancia de ver que había dejado en el cuarto una maleta y el paraguas.

Al siguiente día, ó sea el domingo, como á cosa de las ocho de la mañana, se presentó al encargado de la ciudad fonda un sujeto, portador de una carta del mencionado fraile, diciéndole que se sirviera entregar al dador de aquella maleta y el paraguas, manifestando que él se había visto obligado a dirigirse precipitadamente al Astillero para auxiliar á un enfermo. Escusado es decir que en la fonda le entregaron los citados objetos sin cobrar cantidad alguna.

Los hechos de que nos dan cuenta, unidos á que cuando fué detenido el padre Potes en el Astillero en traje de seglar manifestó que era camarero de un vapor-correo, no ha dejado de llamar la atención, si bien ante la primera autoridad de la provincia y de los señores fiscal y juez de instrucción parece que ha dicho que se había valido de aquel disfraz para no ser insinuado por el público durante los quince días que había pensado permanecer en el Astillero tomando baños.

Posible es que así sea; pero son tan extraños los medios de que se ha valido el padre Potes para disfrazarse, que los menos suspicaces no prestan crédito á dicha declaración.

No es difícil que dentro de algún tiempo nos veamos precisados á combinar estos hechos con otros de diversa naturaleza que puedan ocurrir.

Dico el Ampurdan, de Figueras: «En el vecino pueblo de Vilafant, junto á la casa solariega de Massanet, se descubrió hace ocho días una sepultura, ó mejor, un enterramiento romano. El cadáver no estaba resguardado por sepulcro alguno, y si sólo por una teja romana, bien caracterizada y en perfecto estado de conservación, puesta junto á la cabeza, y por una lápida en que se divisan vestigios de una inscripción en caracteres, al parecer, celtibéricos. Contiguo á ese cadáver había el esqueleto de un jabalí, algunos de cuyos huesos, y en particular los colmillos, se conservan íntegros.»

La matrícula en las escuelas de Instituciones, comercio y correos y telégrafos y en las de primera enseñanza elemental y superior que sostiene la Asociación para la enseñanza de la mujer, estará abierta durante todo el mes de setiembre de nueve á doce de la mañana en la secretaría de la misma, Bolsa, 14, verificándose los exámenes de ingreso en la segunda quincena de dicho mes. Las aspirantes deberán presentar una nota en que se espese el nombre, edad y pueblo de naturaleza, y además las asignaturas en que desean inscribirse.

En la citada secretaría se facilitan gratis instrucciones impresas, en las cuales constan los derechos de matrícula que en cada caso deben satisfacerse.

de la boda de una bella é ilustre dama de nuestra sociedad.

En el castillo de Beauraing, en el mes actual se celebrará el matrimonio de la señora duquesa viuda de Osuna con su alteza serenísima el duque de Croÿ.

La ceremonia se verificará sin aparato alguno asistiendo á ella la familia solamente. Serán testigos el duque de Fernán-Núñez y el príncipe de Solms, hermano de la señora duquesa.

Para los numerosos amigos que cuenta en España la futura duquesa de Croÿ será de interés saber que no ha de abandonar nuestro país; por el contrario se propone pasar los inviernos entre nosotros.

Hoy se ha visto ante la sala de Vacaciones del tribunal Supremo el recurso de casación admitido de derecho en favor de Eugenio Martínez, condenado á pena capital por la audiencia de Soria, como reo de doble asesinato.

El hecho origen de esta causa, ocurrido en el pueblo de Navapalos el día 7 del último mayo, merece consignarse, porque si no acusa perversidad en el procesado, revela, cuando menos, el instinto más brutal y el idiotismo más exagerado que puede concebirse.

Hallábase en una calle del mencionado pueblo varios muchachos, cuando acertó á salir de su casa, sita en aquella calle, el procesado, que escopeta en mano, dijo dirigiéndose á los chiquillos: «¡Cuánto muchacho hay en este pueblo! Voy á matar á la mitad.»

Los chicos tomaron á broma aquella exclamación del Eugenio Martínez, y siguieron en sus juegos y correrías; mas saliendo de nuevo el Eugenio, y acompañando la acción á la palabra, disparó su escopeta sobre las incriminadas criaturas, dos de las cuales quedaron muertas en el acto, acribilladas por los perdigones con que estaba cargada la escopeta.

Seguida causa, la audiencia de Segovia, como indicamos antes, calificó los hechos de que aparecía responsable, en concepto de autor, el procesado Martínez, como constitutivo de dos delitos de asesinato, cualificados por la alevosía, imponiendo á aquel la pena de muerte, por aplicación del art. 90 del Código.

El abogado D. Eduardo Augusto de Pesson ha sostenido ante el Supremo la casación de la sentencia de la audiencia de Soria, combatiendo la apreciación de la circunstancia de alevosía y sosteniendo que, lejos de estimarse su concurrencia, eran de apreciar las atenuantes de no haber tenido intención el procesado de causar un mal de tanta gravedad como el que produjo, y por analogía la falta de cultura del acusado, que estima comprendida el letrado en los números 1.º y 8.º del art. 9.º del Código, en relación con el 1.º y 9.º del 8.º

El abogado fiscal, Sr. Viada, impugnó la casación pretendida, conceptuando que la sentencia se encuentra ajustada á derecho.

Ante la misma sala se ha visto también el recurso de casación interpuesto por el director del *Clamor del País*, de Puerto-Rico, contra la sentencia de esta audiencia en que se impuso la pena de suspensión del periódico por veinte números, á virtud de denuncia de un artículo en el mismo inserto y estimado como constitutivo del delito de injuria al Congreso de los Diputados.

El letrado Sr. Pleguezuelo sostuvo la casación, basándose en que no hay delito, según su sentir, en los conceptos del artículo objeto de la denuncia.

El abogado fiscal, Sr. Berbén, se opuso á la casación, porque no es motivo de casación autorizado por la ley de imprenta el que se alega por la defensa del recurrente.

Pedro Grande Paton ha sido condenado por la sección segunda de la sala de vacaciones de la audiencia de Madrid á la pena de 14 años, ocho meses y un día de reclusión, como autor de homicidio.

Todos los periódicos de la mañana se ocupan del debut del nuevo cuarteto que se presentó anoche en el teatro de la Alhambra, y se da como seguro que de los artistas que ayer debutaron pasarán á formar parte de la compañía del teatro, en el próximo invierno, el barítono Sr. Arago y el bajo Sr. Ulloa. Lo celebraremos.

Mañana viernes se verificará en el circo Hipódromo de Verano el beneficio del simpático y popular clown Bartolo, con una escogida y variada función, compuesta de nuevos trabajos, en los cuales figura *El yunque ó el nuevo Titán*, ejercicio de fuerza prolija, por el beneficiado, que en unión de todos los clowns de la compañía amenizará el espectáculo con sus mejores intermedios.

La función terminará con la divertida pantomima cómico-bailada *En punto de la media noche*, en la que tanto se distingue el beneficiado.

Dentro de breves días la empresa del teatro de la Zarzuela publicará la lista de la notable compañía de zarzuela seria y cómica que ha sido contratada para la próxima temporada, por la empresa del teatro de la calle de Jovellanos, y en la que figuran la primera tiple doña Elisa Zamacois, y las notables artistas señoras Montañés, Espí, Delgado, Castillo y otras, y los Sres. Ferrer, Tormo, Valle, Lloréns, Hipól, Hidalgo y el conocido bajo de ópera D. Leopoldo Olivier.

El teniente alcalde del distrito del Congreso, Sr. Font y Martí, ha decomisado esta mañana en las tiendas de su demarcación, 800 kilogramos próximamente de embutidos y bacalao, por hallarlos en mal estado de salubridad.

Dichos géneros fueron enviados al quemadero. Con tal motivo dicha autoridad ha impuesto á los dueños de los mismos la multa correspondiente.

Las tiendas de ultramarinos, inspeccionadas hoy por el Sr. Font, han sido 17 próximamente.

Esta tarde se han reunido en el ayuntamiento la junta de tenientes de alcalde y la comisión de subsistencias.

Ayer fueron enteradas en los cinco cementerios de esta corte, 44 personas y cuatro fetos.

La sesión que la comisión permanente de la diputación provincial de Madrid celebrará pasado mañana, será presidida por el gobernador civil de la provincia.

A este propósito el presidente de dicha comisión y la autoridad superior de la provincia, han celebrado esta mañana una larga entrevista.

Parece asistirán á la sesión los arquitectos municipales y el decano de la beneficencia de la provincia.

El Sr. Moreno Benitez, á pesar del padecimiento que le aqueja, hace cuanto está de su parte para ayudar á sus compañeros de consorcio en la adopción de medidas sanitarias.

Esta tarde á la una ha celebrado una conferencia con el subsecretario interino de Gracia y Justicia los Sres. Ayllon, juez de Madrid, encargado de la visita de los juzgados municipales, el juez municipal decano, el presidente y secretario del cuerpo de facultativos del registro civil, y del Sr. Saenz, director del depósito judicial de cadáveres.

Ha tenido por objeto la entrevista adoptar las medidas oportunas para facilitar todas las operaciones relacionadas con el registro civil, en un caso extraordinario, y acordar las medidas necesarias para evitar la precipitación, el desorden y las confusiones que en días de alarma suelen producirse.

Se han adoptado, por último, tras una larga discusión, las bases generales, cuyo desarrollo se ha encargado al personal de la dirección.

Noticias telegráficas referentes al viaje de SS. MM. Gijón, 4 (12:30 t.). SS. MM. y AA. salen en este momento para esa corte y San Ildefonso. Van sin novedad, en compañía de los ministros de Estado y Marina.

SS. MM. llegarán á Leon á las 8:30 de esta noche, á Palencia á las once.

Disposiciones del ministerio de Fomento: Ha sido nombrado catedrático interino de agricultura del instituto de Albacete, el ingeniero agrónomo D. José Joaquín Preciado.

Probablemente se dictará muy en breve una real orden haciendo extensiva á las demás facultades la prohibición de rehabilitar matriculas que prescribe el artículo 12 del real decreto de 14 de agosto último.

Ha sido nombrado maestro de la nueva escuela de instrucción primaria creada en Zaragoza, D. Tomás Enciso.

Ha sido nombrado vocal de la junta de instrucción pública de Tarragona, en concepto de concejal, D. Francisco Saldany.

Por el negociado de aguas se ha comenzado á repartir los ejemplares reglamentarios, y los formularios para las ordenanzas de la comunidad de regantes y sindicatos de riego, como igualmente la instrucción para tramitar los expedientes referentes á los mismos.

nando que se tomaba este acuerdo por unanimidad, y que, después de lo hecho, quedaban cumplidas todas las prescripciones científicas.

El segundo punto sometido al examen del consejo, fué lo que debía hacerse con la casa de Alicante donde ocurrieron los nueve casos de cólera y los cinco fallecimientos de la misma enfermedad.

El consejo de Sanidad acordó que no se debía proceder á quemar la casa, y que el procedimiento desinfectante que se debía emplear, es el siguiente:

Introducir en la casa, durante quince días, corrientes de ácido sulfuroso y vapor de agua para crear dentro una atmósfera mortífera y combatir de esta manera los gérmenes del cólera. Después de esta operación, abrir la casa para hacer la atmósfera respirable, y rociar los bultos y los equipajes con sublimado corrosivo, desecarlos por medio de una estufa para que no se estierden las miasmas, y proceder á la cremación de los equipajes, una vez realizadas estas operaciones.

Las noticias del cólera recibidas hasta esta tarde, no dicen nada nuevo sobre la epidemia de Novelda. En Alicante y Elche la salud es tan satisfactoria como ayer, y el mal cólico continúa contenido en sus mismos focos. Sabido es que las noticias de nuestra edición de la mañana alcanzaron hasta la madrugada de hoy. De lo que haya ocurrido en Novelda durante las doce horas del día, se tendrá conocimiento en las primeras horas de esta noche.

La reclamación producida por la diputación provincial de Alicante no es tal reclamación contra las medidas sanitarias, como han supuesto algunos periódicos. Presentado el cólera en aquella capital y ocurridos los fallecimientos de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, fué declarado sucio aquel punto. Se creyó que con esta declaración no se podían tomar precauciones con las procedencias de pueblos infestados, y no es esto lo que se entiende por declarar sucia una población, porque en la misma continúa rigiendo y aplicándose las medidas preventivas contra todo cuanto llega de ciudades infestadas.

Así se ha comunicado á las autoridades de la provincia de Alicante.

Es probable que la población de Elche que de aislada en plazo muy breve.

A los siete de la tarde ha participado el gobernador de Alicante al ministro de la Gobernación que habían aparecido algunos casos de cólera en Villena y en Montforte, poblaciones de la misma provincia.

Se cree que los atacados pertenecen á las familias fugitivas de Novelda.

El único telegrama oficial recibido esta tarde, respecto á salud pública, es el siguiente: Albacete, 4.

La salud en toda la provincia sin novedad. La enferma procedente de Novelda que se halla en Caudete ha entrado en convalecencia.

En los demás pueblos de la Península la salud es completamente satisfactoria.

La salud pública en los diferentes establecimientos penitenciarios de la Península es excelente.

Continúa en Italia agravándose la extensión del cólera.

El día de hoy en Madrid ha sido también fresco; Segun las observaciones del óptico señor Grasselli, el termómetro centígrado señalaba: á las siete de la mañana, 12 grados á la sombra; á las doce del día 25, y á las cinco de la tarde 19.

El barómetro indica tiempo variable con tendencia á lluvia.

Hoy recibimos de nuestro correspondiente especial que sigue el viaje de SS. MM., las siguientes cartas: Vigo, 31.

La necesidad de telegrafiar desde aquí, liquidar mis cuentas con la estación telegráfica, llevar mi equipaje á bordo de la *Vitoria* y otras diligencias que he tenido que hacer en la mañana de hoy, me han privado del gusto de concurrir al castillo de Mos, donde el señor marqués de la Vega de Armijo ha obsequiado á los reyes y á su comitiva con un espléndido almuerzo.

comitiva régia han visto los trabajos hechos en su establecimiento. En el ramo de construcciones pocas ciudades de España aventajan a esta en gusto artístico, en solidez y en baratura de obra de mano.

La piedra se labra con más perfección que en ninguna parte, siendo adornadas casi todos los canchales; muchos de ellos hacen trabajos escultóricos sin haber aprendido rudimentos de dibujo. Su jornal no excede de 12 á 14 rs., cuando en Barcelona y otras capitales ganan 22 ó 24 los que no pueden competir con ellos.

La madera se talla también admirablemente y los carpinteros ganan un jornal modestísimo. Iguales disposiciones para otras industrias y oficios se revelan en los hijos de esta región, y esto hace presumir que si acudieran capitales y se establecieran centros manufactureros, talleres de maquinaria y otras manifestaciones del arte y de la industria, se harían grandes negocios, y Galicia prosperaría.

De muchas mejoras es susceptible Vigo, como lo son la mayor parte de las ciudades y villas gallegas; pero no hay que negar que Vigo y Coruña son hoy los centros más avanzados del renacimiento y de la preponderancia de este prodigioso suelo, tan pródigamente favorecido por la naturaleza, como poco apreciado hasta ahora de propios y extraños.

Me anuncian que ha salido de Redondela, con dirección á Vigo, el tren régio, y que llegará dentro de pocos minutos, lo cual me obliga á poner fin á esta carta; pero antes de hacerlo he de rendir tributo de gratitud á la ilustrada prensa de esta localidad por la frase de afecto que han dedicado al modesto reporter de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. — Mencheta.

Castillo de Monte-real, 31 (noche). Apenas cerrada mi última y depositada en el buzón de la estación, llega el tren real. No bien se apearon SS. MM. y cambiaron algunas frases con el ministro de Estado, con el gobernador civil y con D. Antonio López Neira, emprendieron su nueva excursión para este sitio que, con justicia y con títulos suficientes se llama real y es honrado por los monarcas.

Unos doce carruajes formaban el cortejo civil, y lo llamo así porque ni la más insignificante muestra de expedición real tenía. No precedían á los reyes ni batidores, ni guardas, ni guías, ni nada que pudiera sospecharse eran los reyes de España los que se dirigían á Monte-real, á no saberse con anticipación.

Decir que los contrastes que la naturaleza ofrece en los 24 kilómetros que dista este castillo de Vigo constituyen un conjunto de lo más hermoso que darse puede, en frondosas campiñas, deliciosos valles, bosques magníficos, florestas sin igual, colinas suaves, playas hermosas y mar dormida, es decir, una vulgaridad.

En todos los caseríos, lindos hoteles y quintas de recreo que se encuentran á uno y otro lado de la carretera se veían banderas y coladuras. En Ramalosa estaba el pueblo en masa esperando á los reyes, y los vivos no cesaron hasta perderlos de vista. Ya supondrá el lector que abundaron los cohetes de dinamita.

En Bayona, pueblo que linda con el castillo, estaba la población en masa en las calles con su música y sus gaitas. La muchedumbre aclamó con entusiasmo á D. Alfonso, á D.ª Cristina y á la princesita de Asturias.

También aquí se repitieron los cohetes y las manifestaciones de entusiasmo por la presencia de SS. MM. A las cinco en punto se izó en lo alto de la torre del castillo de Monte-real el estandarte régio; acababan de entrar los egregios huéspedes. Recibieron la señora marquesa del Pazo de la Merced, sus hijos los marqueses de Mochales, la condesa de Castañeda, don Alvaro Carrizosa y D. Alejandro Castro.

El castillo de Monte-real data de los primeros años de la dinastía austríaca y fué un día la mayor y más importante fortaleza de Galicia. Su posición es admirable: al pie de sus murallas vienen á romperse las olas del Océano por parte de tierra se disfruta de un hermosísimo panorama.

La edad del castillo es, como indicado queda, muy respetable. En una de las torres, en la llamada del Príncipe, se dice que estuvo prisionero un monarca goda... Mucho antes del tiempo de los reyes católicos, aparece esta posesión en la historia, con el nombre de castillo de Monte de Buey. En vista de las incursiones de los portugueses, Isabel y Fernando otorgaron al castellano privilegio para que el pueblo pudiera instalarse dentro de las murallas del castillo y para que, en pasando de 200 villanos, no pagaran alcabalas, siendo desde entonces bautizado el castillo con el nombre de Monte-real.

Erigióse después en su recinto un convento de frailes franciscanos. Sobre sus ruinas ha levantado el Sr. Elduayen su vivienda, aprovechando el campanario del convento para convertirlo en torre del castillo. La capilla es de muy elegante arquitectura, y adornan su ventana ojalivos preciosos vidrios de colores.

La sala de armas es la que más feudal aspecto conserva. Visten sus muros preciosos tapices antiguos de gran mérito, sobre los que resaltan viejas armaduras y trofeos de espadas de cincelada empuñadura. Los sillones de nogal, á usanza gótica, colocados á ambos lados de las puertas, parecen arrancados del coro de una de nuestras catedrales. El hogar ó gran chimenea, también de muy buen estilo.

El comedor ofrece también muy bella apariencia: la alta chimenea de piedra, los imitados tapices flamencos de los muros, las góticas ventanas y el lujo de espadas y armaduras que la adornan, contribuyen á darle un carácter rico, al par que severo, de comedor de una mansión feudal.

En otro aposento véase una completísima colección de armas joloanas, traída por don Angel Elduayen de sus viajes á aquel apartado rincón del mundo, y una cabeza de carabao. Las habitaciones del piso principal están elegantísimamente alhajadas al gusto moderno.

El edificio en cuestión ha pertenecido por muchos años al Estado. Cuando se consideró inútil para la defensa de aquella parte del territorio, se puso á la venta y lo adquirió el marqués del Pazo de la Merced. Su actual propietario lo ha convertido en una de las más deliciosas propiedades de recreo que hay en Galicia y en España, habiendo gastado muchos miles de duros, restaurando la fortaleza y en obras nuevas para darle el aspecto que tenía á su fundación.

Las puertas del castillo se abrieron para cuantos quisieron penetrar en él, y pueblo, soberanos, ministros y altos dignatarios confundieron con grata satisfacción de las sencillas gentes de esta comarca.

Durante la tarde ha habido bailes populares, y la animación y la alegría han reinado por todo el ámbito de la fortaleza. A las siete y media empezó el banquete. Con decir que el cocinero del marqués del Pazo es D. Julio Longa, que fué durante muchos años primer cocinero de la Real Casa, queda dicho que la comida fué espléndida.

En la mesa, adornada con exquisito gusto y abundancia de flores, ocupaban la derecha de S. M. el rey la marquesa del Pazo, y á izquierda la duquesa de Medina. A la derecha de la reina se sentó el ministro de Estado, y al opuesto lado el de Marina.

Han asistido al banquete, además de la alta servidumbre de los reyes, los marqueses de Mochales, la condesa de Castañeda, los jefes de la escuadra, el capitán general de Galicia, el gobernador civil de Pontevedra, el marqués de Monasterio y algunas otras personas. Han amenizado la fiesta las músicas de Tuy y de Bayona.

Terminado el banquete, se ha improvisado un baile en la sala de música. S. M. el rey abrió el baile con la marquesa del Pazo; S. M. la reina con D. Rafael Echagüe, y la condesa de Castañeda con el conde de las Quemadas.

Posteriormente valsó la reina doña Cristina con el marqués de Mochales, con D. Alvaro López Carrizosa y con D. Alejandro de Castro. Desde el castillo presenta Bayona vistosísimo efecto por su profusa iluminación.

También el castillo lo ofrece, y debe presentarlo mucho mejor desde el mar. Contemplada desde la calle de Elduayen, dibújase en el horizonte como una silueta de las más fantásticas. Unos 4000 faroles colocados en los huecos de las almenas, recortan la silueta del gigante de la Edad Media, al que la oscuridad de la noche presta formas monstruosas, dándole la iluminación el aspecto de una inmensa nave fondeada en medio del Océano.

La torre llamada de la Tenaza, simula la proa, con su bauprés; la torre del Príncipe la popa, y en medio elevase el palacio iluminado así como la torre del reloj que parecen los mástilos. Tal es el conjunto que ofrece el castillo de Monte-real iluminado.

Han dado las once, y como la fiesta toca á su término cierro estas líneas á fin de que las depositen en la central de correos de Vigo los apreciables redactores del Faro que aquí se encuentran cumpliendo, como yo, sus deberes periodísticos. No debo terminar sin hacer pública mi gratitud al señor ministro de Estado por las distinciones de que he sido objeto por parte suya y de su apreciable y distinguida familia. — Mencheta.

(A bordo de la Victoria.) 2 setiembre. Nos hallamos á la vista del cabo de Peñas, y como no tardaremos en fondear junto al promontorio que forma el Musel, costa de abrigo de la bahía de Gijón, voy á escribir algunas líneas, puesto que el mar está tranquilo y me permite hacer un alarde de escelente marinería.

A la una de la madrugada de ayer abandonó la corte el régio castillo de Monte-real, morada digna de un magnate que quiera vivir en la opulencia. El embarque se verificó en una falúa hasta el cañonero Paz, el cual trasbordó la comitiva regia á la Victoria, que con los demás buques de la escuadra se hallaba anclada en el fondeadero de Cies.

Durante el embarque disparáronse miles de cohetes y se elevaron varios globos. Acto seguido de hallarse los reyes á bordo de la capitana, salió la escuadra con rumbo á Gijón, con tiempo achubascado y mar tendida.

Al hallarnos á la altura del cabo de Finisterre hizo señal la Victoria de seguir para el Ferrol á los demás barcos, que, engalanados, se despidieron, pasando por el costado de estribor y saludando á la voz y al cañon. La capitana continuó entonces su viaje á toda fuerza de máquina.

Ha habido buenos balances y algunos mareos. No puedo resistir la tentación de referir dos sucesos ocurridos á bordo durante la travesía. Es el uno el haber llegado á noticia de los que vamos á bordo que se ha declarado oficialmente el cólera en Alicante, y como la noticia es poco grata, ha preocupado sin duda al oficial de la inspección Sr. García, quien esta madrugada huyó de la enfermería en donde se alojaba y vino al comedor (en el que hemos establecido nuestro campamento nocturno, los que vivimos en el buque sin residencia fija), suponiendo que uno que tenía á su lado y que, efecto del mareo, sufría vómitos y calambres se encontraba atacado de la epidemia cólerica. Por fortuna, y á Dios gracias, la salud no puede ser más perfecta á bordo y nada hay que temer.

El segundo quid pro quo á que aludo es el siguiente: en el palacio de la duquesa de Medina de las Torres quedó olvidado un impermeable de una guardia marina, y reclamado oportunamente, se le entregó en Gijón ayer un paquete que debía contenerlo, mas al querer usarlo anoche, cuando descargó un chubasco, se encontró que el paquete contenía, en vez de un impermeable, una casulla de damasco encarnado. Sin duda el mandadero trocó el paquete y envió el impermeable á algún sacerdote.

Ya que incidentalmente he hablado de alojamiento, diré á ustedes que S. M. el rey tiene por habitación la cámara del almirante, á babor; la reina la cámara del comandante de la capitana, á estribor; la duquesa de Medina de las Torres, el camarote del tercer comandante; el ministro de Estado, el del secretario del almirante; el ministro de Marina, el del segundo comandante; el general Echagüe, el del ayudante; el conde de Sepúlveda, el del otro ayudante; el doctor Camison, el del segundo médico; el capitán de fragata y ayudante del rey señor Arana, está en el comedor de guardias marinas; el coronel Aguilar, ayudante de S. M., en la batería; el Sr. Ardoiz, oficial del ministerio de Marina, y el Sr. Aguilar, ayudante del ministro, en el comedor de maquinistas; el hijo y ayudante del general Echagüe, en la cámara de oficiales; el marqués de Monasterio, en un ángulo del comedor de la plana mayor, donde con dos colchonetes, el baulon de combate y la cenefa del toldo de cubierta, se improvisa una alcoba después de la comida, y un servidor de ustedes puede ofrecerles su casa, á bordo, en el sofá del comedor.

Se presenta á la vista el Ferrolano, llevando á bordo, según distingo con mis catalejos, á las infantas doña Isabel y doña Paz, á los marqueses de Najera, condesa de Llorente, general Blanco, y médico de la reina, Sr. Riedel.

Han debido salir muy temprano de Gijón. El rey está en el puente, y la reina en la proa, deseosa de ponerse al habla con las infantas.

Se acerca velozmente el Ferrolano. Ya estamos al habla. — ¿Cómo están las princesitas? — pregunta impacientemente la reina. — Muy bien, admirablemente; las hemos dejado durmiendo muy tranquilas, — contesta la infanta doña Isabel.

En el semblante de S. M. la reina se advierte la satisfacción que produce tan grata nueva. Hay que advertir que los reyes reciben carta diaria y dos telegramas participándoles el estado de salud de las princesitas y de toda la familia real. Se aproximan á nosotros, vistosamente empavesados, cinco vapores mercantes, con músicos, y atestados de gente sobre la cubierta. De los muelles se saluda el feliz arribo de los reyes con los imprescindibles cohetes.

Vamos á fondear, á dos millas y media de Gijón. Hasta luego. — Mencheta. Avisos útiles. Nuestros ilustrados amigos los doctores Izquierdo Alonso, hermanos, han trasladado su acreditado colegio de primera y segunda enseñanza de la calle de San Agustín á la de Cedaceros, núm. 11.

QUEJAS DEL VECINDARIO. Varios vecinos de la calle de Barrio-nuevo, se han acordado á nuestra redacción, quejándose de que los solares de los números 5 y 7 d dicha calle son un verdadero foco de infección, sirviendo de letrinas, basureros, depósito de animales muertos, frutas y legumbres podridas, siendo imposible trasladar á ciertas horas de la noche por aquel sitio, por el irresistible hedor que sale de tan inmundos basureros. Nos hacemos eco de las justas quejas de aquel vecindario, y esperamos que nuestras celosas autoridades pongan remedio á semejantes abusos.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 4. ÚLTIMOS PRECIOS DEL 5 DEL 4. 4 por 100 interior... 58-90 59-10. 4 por 100 exterior... 73-75 73-75. Duda amortizable al 4 por 100... 85-40 88-50. Billetes II. de la Isla de Cuba... 103-80 104-00. Cédulas II. al 5 por 100... 93-00 93-00. Banco de España (publicado)... 270-00 270-00. Idem II. (no publicado)... 269-00 270-00. CAMBIOS: Londres, á 90 días fecha... 47-55. París, á ocho días vista... 4-95. No oficial. A las cuatro. — Renta perpetua del 4 por 100 al contado, 59-20. — Fin de mes, 59-20. — Fin próximo, 00-00. — R.

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 5. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—A beneficio de las casas de socorro y asilos de San Bernardino. —Concierto vocal é instrumental por la orquesta y el coro del teatro y la banda del regimiento de Mallorca. ALHAMBRA.—9.—F. 5.ª de abono. —Turno 2.ª.—Hernani. RECOLETOS.—8 1/2.—Perico el Aragonés.—Los bandos de Villafra. —La isla de San Balandrán.—Los bandos de Villafra. TEATRO-CHICO DE PRICE (plaza del Rey).—9.—Sorteo 21 de moda, en la que se pondrán por última vez las carreras á pie con obstáculos, y tomarán parte los célebres herristas Louck y Fox, el popular Tony Greig, Mlle. Cruan y Fontana, familia Martini, William, Hogini y los aplaudidos clowns Lich, Truter, Gaetano y Mozzi, con su discípulo el pequeño estupidillo. CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO.—8 1/2.—Beneficio del popular y simpático clown Bartolo, que ejecutará por primera vez el notable trabajo «El yunque ó el nuevo titán»; primera representación de la divertida pantomima «En punto de la media noche», y cuarta del baile «Las seis naciones».

DIARIO DE AVISOS RELIGIOSOS, OFICIALES Y PARTICULARES DE MADRID.

BOLETIN RELIGIOSO.

AL MANAQUE

SANTOS DEL DIA 5.—San Lorenzo Justianino y la Comemoración de San Julian.

CULTOS.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Jesus Nazareno, donde sigue la novena, predicando por la mañana el Sr. D. Gabriel Gallinar y por la tarde D. Joaquin Montalban. En San Sebastian continúa la novena de Ntra. Señora de la Misericordia, predicando por la mañana el señor Alcedo y por la tarde el Sr. Anglada. En San Ginés habrá misa y manifiesto hasta las doce, y por la noche ejercicios predicando D. José Vigier. En las Salesas (Chamber) se obsequiará al Sagrado Corazon de Jesus, predicando el P. Pedroso. En las Trinitarias, á las cinco de la tarde, habrá ejercicios predicando D. Vicente Rodriguez. La misa y oficio divino son de Santa Obdulia. Visita de la Corte de Maria. —Ntra. Sra. de los Peligros en las Valdecas 6 Trinitarias.

AVISOS PARTICULARES.

SE VENDE UN GABINETE CASI NUEVO. Alcalá, 29, 3.ª, de 10 á 12.

SE VENDE UN MAGNIFICO TRONCO, caballos extranjeros. Veizquez, 56, darán razon.

PROFESOR NORMAL SE OFRECE para colegio ó casa particular. Hortaleza, 140, 3.ª dcha.

FAETON EN 3800 RS., JARDINERA, 2400; familiar, 5000; berlina de res y un cristal, 7000; y un clásico cuadrado, en 7500. Se venden, Ballesta, 48.

SE VENDEN VARIOS MUEBLES casi nuevos. Hay mesa ministro. Puebla, 12, pral. dcha.

IMPORTANTISIMO la casa DINERO VERDAD se ha trasladado, por defunción, desde la Puerta del Sol, 15, pral. 1, á la calle de Tetuan, 23, pral. izqda. Horas de despacho, de 12 á 6.

TOGAS, BIRRETES. Mayor, 85, entresuelo, colegio.

HAY SOLARES DE VENTA E HIPOTECA. Fuencarral, 47, pl. 4

MUEBLES Armarios de sala, á 4100 reales; armarios de luna, 800; lavabos, espejos, chineros, mesas de comedor, sillas de rejilla, etc. P. Progreso, 3.

DINERO SOBRE SUELDOS, HIPOTECA de fincas y otras garantías. Jardines, 44, pral.

OSPEDAJE DE 7 RS. ENVADE. Hlante. San Nicolás, 3, 5.ª

SE ALQUILA UN PRINCIPAL, HOTEL de las Piñas, calle de Alcalá, pasado la estación del tranvía del Este.

NEGOCIO. Unico en interés y garantía de resultados conocidos. Se admiten pequeños y grandes capitales. La Universal, Fuencarral, 90, bajo, de 11 á 12 y de 5 á 7.

A PAGAR EN UN AÑO Muebles nuevos de todas clases, desde el modesto mobiliario hasta el de más lujo. —Catálogos con precios fijos. Flor Alta, núm. 1.

HAY COLOCACION PARA DOS personas estables, con 10 y 20 reales. Se exige 4000 y 5000 pesetas de fianza. Corredora baja, 15.

SE ADMITEN HUESPEDES.—Siete de Julio, 2, 2.ª dcha.

ALMONEDA DE LOS MUEBLES DE un título. San Bernardo, 7, pl. 4.

MA PARA CASA DE LOS PADRES. Limon, 4, bajo núm. 4.

CABALLO.—SE VENDE UNO de tiro y silla. Puede verse de 8 á 12 de la mañana, Gorden, 6 y 8.

ARAÑAS De 5 duros á 200; relojes, entresuelos, porcelanas, bronce, objetos para retratos. Preciados, 28, Jimenez.

SE HACE ALMONEDA. LOBO, 10, 11a portería informará.

SE CEDE UN GABINETE CON SASTENIDA. Plaza Matute, 7, 2.

ALMONEDA DEL MOBILIARIO DE casa. San Ochofe, 3, pral. 4.

ALMONEDA DE MUEBLES. PALMA, 44, bajo derecha.

LAVAR EN CASA Artesas con zinc, á 9 1/2 pesetas. Canas tijera, 6. Mesas comedor, 21. Sillas rejilla, 2150. Hortaleza, 40.

El señor D. JESÚS OSORIO individuo de la sociedad de Veteranos, ha fallecido el día 4 de setiembre de 1884.

R. I. P. Su desconsolada esposa, sus hijos, nietos, hijos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, suplican á los amigos que se hayan recibido invitación se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar el viernes 5 del corriente, á las nueve de su mañana, desde la casa mortuoria, Corredora Baja, 55, al cementerio de la sacramento de San Lorenzo, en lo que recibirán favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

MÉTODO DEL DR. BURGGRÆVE

Tratamiento dosimétrico de las enfermedades. Medicamentos simples. VALVERDE, NÚM. 6, PRINCIPAL IZQUIERDA.

CLÍNICA DEL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS

ADUANA, 26 TRIPPLICADO, 3.º (NO CONFUNDIR ESTE NÚMERO)

Extracción de dientes... 1.50. Idem con el empleo de agentes anestésicos... 2.50. Limpieza de dentadura, sin el empleo de ácidos... 2.50. Orificaciones y empastes, incluyendo la curación del diente ó muela... 4.00. Por cada hoja de oro que se emplee... 2.50. Empaste de guta-percha... 2.50. Idem de amalgama ó cemento esmalte... 5.00. Dientes artificiales. Desde 5 pesetas. Dentaduras completas desde 100 pesetas.

ACADEMIA GENERAL MILITAR Y DE ARTILLERIA

Preparacion por los comandantes Abbad y Gazque y oficiales del cuerpo de artillería. Queda abierto el curso en setiembre. Se admiten internos.—Madrid, Barco, 15, antes Reina, 7.

AGUAS ACÍDULAS DE MARMOLEJO

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarras del estómago, viciales é intestinales, hilit, gastralgia, congestión é inflamación del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias. Temporada oficial de 15 de setiembre á 30 de noviembre. Estacion en el ferro-carril de Madrid á Córdoba. Coches á la llegada de todos los trenes. Fondas, casas de huéspedes, casino y rrceros. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas, en todas las buenas farmacias, á 3, 4 y 5 rs., y por cajas, pidiéndolas á la administracion en Marmolejo, ó á la direccion, donde se facilitan Memorias y prospectos, SERRANO, 35, MADRID.

PRIMER ANIVERSARIO.

EL SEÑOR D. JAIME SUÑOL y Castello, falleció en Cartagena el día 5 de setiembre de 1883.

R. I. P.

Su viuda D.ª Joaquina de Oteiza y Barinaga, su hermano, madre política y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á las misas que por el día de su aniversario se han de celebrar en la iglesia de San Pascual el día 5 del corriente.

POR DEJAR EL LOCAL se hace almoneda de todos los muebles que hay en el almacén, calle de las Huertas, núm. 5, á precios de fábrica.

REUMA, PARALISIS, gata, relajaciones, dolores. Atiende en el acto y cura el Bálsamo de Baya, 14 rs. frasco. Mayor, 41.

MUEBLES de lance baratos. Salud, 21, pral.

ALMONEDA MOBILIARIO CASA: hay piano. Fuencarral, 6, pral.

ALMONEDA.—BALLESTA, 48, principal izquierda.

SE CEDEN HABITACIONES. Hortaleza, 57, 5.ª, sin entresuelo.

CONSULTA MÉDICA GRATUITA. (San Simon, 7 y 11, esquina á la Torrelilla del Leal.

OBRA GRATUITA

LOS GRAVES PELIGROS DE LA ÉPOCA ACTUAL

Y MEDIOS DE EVITARLOS POR LOS PRELADOS DE LA PROVINCIA ECLESIASTICA DE BURGOS

Un volumen esmeradamente impreso de 112 páginas. El depósito para la distribucion GRATUITA en Madrid se halla esclusivamente en la nueva librería é imprenta de San José, Arenal, 20. A provincias se remite gratis y franca de porte, dirigiendo los pedidos al editor, D. José del Ojo y Gomez, calle de San Bernardino, núm. 10, etc. 2.ª dcha.

ANIVERSARIO.

EL SEÑOR DON JOSÉ RODRIGUEZ Y PEREZ (Q. E. P. D.) falleció el 6 de setiembre de 1881.

Su viuda, hija, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, suplican á sus amigos le encomienden al Señor.

Todas las misas que se celebren los días 5 y 6 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis, por los señores sacerdotes adscritos á la de Santa Cruz, y el día 6 en la misma iglesia, por los adscritos á la de San Luis, serán aplicadas por su eterno descanso.

R. I. P.

XVI aniversario

del Excmo. señor Teniente general DON LAUREANO SANZ Y SOTO (Q. E. P. D.) que falleció el día 5 de setiembre de 1868.

La misa de requiem tendrá lugar á las nueve y media de la mañana el viernes 5 del corriente, en la iglesia de religiosas benedictinas de San Plácido.

Todas las misas que se celebren en dicho día en las iglesias parroquial de San Luis y en San Plácido por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

ANIVERSARIO

LA SEÑORA D.ª M.ª MANUELA HERRERO VIUDA DE ALONSO, falleció el día 5 de setiembre de 1883.

Todas las misas que se celebren el citado día en las iglesias de San Nicolás, Santiago y oratorio del Olivar, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el alma de la citada señora.

Su familia suplica á sus amigos la encomienden á Dios.

ALMONEDA

Silleros y muebles. Armarios luna y lavabos. Librerías y mesa ministro. LUNA, 29, BAJOS.

ALMONEDA MOBILIARIO CASA: hay piano. Fuencarral, 6, pral.

ALMONEDA.—BALLESTA, 48, principal izquierda.

SE CEDEN HABITACIONES. Hortaleza, 57, 5.ª, sin entresuelo.

CONSULTA MÉDICA GRATUITA. (San Simon, 7 y 11, esquina á la Torrelilla del Leal.

ANIVERSARIO.

EL SEÑOR DON MANUEL GIL SANTIVAÑES falleció el día 8 de setiembre de 1861.

Todas las misas que se celebren los días 5 y 6 en la iglesia de San Justo; y 9 y 10 en las de Santa Cruz, Descalzas reales y monjas Carboneras, por los sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Sus hijos ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

PURGANTE

DE CITRATO DE MAGNESIA.—Esta limonada no irrita y es tan eficaz como agradable. BOTELLA 4 Y 6 REALES. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 55, frente á la de Retoretos.

COLEGIO CLÁSICO ESPAÑOL

(BARRIO DE SALAMANCA, GOYA, 9). Las condiciones favorables de este colegio para los párvulos y de segunda enseñanza, internos y externos, por su posicion inmediata á los paseos, Retiro, Castellana, etc.; por su crédito antiguo de veinte años; por su profesorado completo, á la vez que por su economía; le recomiendan á las familias de España y América. Pídanse prospectos al director fundador, D. LEON GOMEZ, presbítero, doctor y profesor normal.

LA GRAN BRITANA

ESQUINA A LA CALLE DE LA GONDUCHERA Y FUENCARRAL, 1192. No compare sin visitar antes esta establecimiento, para comprender con otros sus gran artículo y sus bajos precios.

COLEGIO DE BEJAR.

La excelente salubridad de Bejar, su comunicacion por coche diario con Salamanca, Avila y Plasencia, estaciones de ferro-carril y el no ascender los gastos, como en otros colegios, á una cifra inespensable y muy superior á la de la pensión, recomiendan este colegio de 1.ª y segunda enseñanza, donde además de la educacion científica y religiosa, se provee con esmero la alimentacion, limpieza, repaso de ropa y asistencia médica de los alumnos por dos pesetas diarias. Facilitan reglamentos en Madrid. Jacometrezo, 74, 3.ª izquierda.